

## Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 24.11.2016 im Musikhaus Rhedebrügge

<b>Anwesend:</b>	Mike Otte
Doris Gröniger	Beate Sonntag
Petra Pierick	Michael Kenkel
Ursula Bone	Christa Gantefort
Birgit Bettels	Ursula Stenkamp
Edith Liesner	Sr. Daniela Maria Simon
Christiane Böckenberg	Nicole Paß
Klaus Franke	
<b>Es fehlten entschuldigt</b>	
Pater Johnsun	Wilma Wecking
Andrea Bunzel	Leen Hoogendijk
Ralf Klingebiel	

### **TOP 1) Geistlicher Impuls (Sr. Daniela Maria) und Begrüßung (Mike Otte) mit vorgezogenem TOP 3) Personelle Veränderungen**

Zu Beginn der Sitzung begrüßt der Vorsitzende, Mike Otte, die neuen Mitglieder des Seelsorgeteams, Sr. Daniela Maria und Pfr. Anthony Naladi. Er verliest auch dessen Ernennungsurkunde des Bischofs. Mike Otte dankt Christa Stenkamp in Abwesenheit für ihre langjährige Tätigkeit im Pfarreirat. Ein erweiterter Dank soll bei einem privaten Besuch von Mike Otte und Pfarrer Kenkel bei Frau Stenkamp erfolgen.

Aufgrund des Rücktritts von Christa Stenkamp und Franco Büsken (aus Termingründen) werden zwei Sitze im PR frei. Von der Liste rückt Frau Dorothee Wolf in den PR nach. Der dann nachfolgende Herr Ottomar Litzki hat das PR-Mandat abgelehnt, so dass eine Person vom Pfarrer berufen werden kann. Pfarrer Kenkel beruft nach Rücksprache mit den meisten Pfarreiratsmitgliedern Nicole Pass in den PR. Frau Pass ist bereits anwesend. Dann können noch zwei zusätzliche Personen berufen werden: 1. als Vertreter der Jugend: Diese Person muss unter 25 Jahren sein. Julia Venhoff von der Landjugend Erle ist gefragt worden, hat aber abgelehnt. Die PR-Mitglieder sollen sich umhören, wer Interesse hätte. 2. Als Vertreter aus dem Ortsteil Rhedebrügge: Pfr. Kenkel fragt Karina Hüging an.

Die Vorsitzenden der Sachausschüsse sind grundsätzlich zu den PR-Sitzungen eingeladen. Sie haben kein Stimmrecht. Frau Petra Nienhaus (SA Liturgie) ist anwesend. Herr Reinhard Kipp (SA Senioren) und Frau Magret Sühling (SA Eine Welt) sind an diesem Abend verhindert.

### **TOP 2) Offene/unerledigte Punkte aus dem letzten Protokoll u. Ergänzungen der Tagesordnung**

#### Ergänzungen zur Tagesordnung:

- Reformationsjahr 2017
- Umgang mit Programm der Gebetsgruppe Erle

#### Korrektur zum Protokoll der Sitzung vom 26.09.2016:

Unter Ortsausschuss Rhedebrügge) Probeweise sollen Kindermessen 5mal jährlich samstags um 17:00 Uhr in St. Marien Rhedebrügge angeboten werden. Die Termine werden vom Vorbereitungsteam gemeinsam mit Pfr. Kenkel festgelegt.

#### Offene/unerledigte Punkte seit der letzten Sitzung:

Der PR-Vorstand hat sich mit Hubert Leiers zusammengesetzt, um nach einer Basis für eine konstruktive Zusammenarbeit zu suchen. Das Gespräch verlief ergebnislos. Hubert Leiers beendet seine Zusammenarbeit mit der Kirchengemeinde.

#### **TOP 4) Berichte aus den Sachausschüssen**

##### a. Eine Welt

Es gibt keine neuen Infos aus Edea. Die Kolpingsfamilie Raesfeld hat Laptops dorthin geschickt, jedoch keinerlei Reaktion oder Infos über die Verwendung erhalten. Pater Johnsun besucht zurzeit seine Heimat und das „Pambra“-Schulprojekt. Von dort gibt es immer gesicherte Rückmeldungen.

##### b. Jugend

Der SA Jugend hat am 04.10. mit getagt. Es waren viele Mitglieder anwesend. Die Jugendverbände haben von ihren Aktivitäten berichtet:

Die Landjugend Erle und der Chor Believe bereiten die Lasergottesdienste für Januar vor.

Außerdem ist die Landjugend Erle in Vorbereitung für den Erntedankumzug, der 2017 wieder stattfindet.

Die Landjugend Raesfeld war am Kappesmarkt beteiligt und bereitet zurzeit die „Xmas-Party“ vor. Im Sommer half die Landjugend Raesfeld der Gemener Bevölkerung während des Hochwassers.

Das Westfeld-Team hat einen Spielenachmittag veranstaltet, um für das Westfeld-Lager zu werben. Das Ferienlager findet vom 14. – 28.07.2017 statt. Die Anmeldung dafür ist am Sonntag, 05.03. im Kolpinghaus.

Die Landjugend Rhedebrügge veranstaltete ein Seifenkistenrennen.

Für die Nightfever-Aktion während des Adventsmarktes finden sich gerade die Helferteams zusammen.

Die Landjugend Raesfeld möchte einen Kellerraum im Kolpinghaus nutzen.

Der Kinoabend für die Messdiener war gut besucht.

An der Kinderbibelwoche in den Herbstferien haben 36 Kinder teilgenommen.

##### c. Katechese

Ein neuer SA Katechese aus Vorbereitern der Kinderkirche und der Familiengottesdienste, aus Taufeltern und Vertretern der Gruppe „WeG“ – Wege erwachsenen Glaubens sowie aus Firm- und Erstkommunionkatecheten hat sich noch nicht zusammengefunden. Edith Liesner versucht aber, die Personen zusammen kommen zu lassen.

Das Firmteam hat am 23.11. getagt. Das Programm der Firmvorbereitung soll deutlich modernisiert werden. Man will weg von den Kleingruppen hin zu diversen Aktionen mit der Großgruppe. Die Firmpraktika laufen wieder gut.

In der Erstkommunionvorbereitung haben bereits ein Elternabend und der erste Katecheseabend stattgefunden. Die Gruppen aus Rhedebrügge kommen in Raesfeld mit dazu, weil Christa Stenkamp aus der Erstkommunionvorbereitung ausgestiegen ist.

Birgit Bettels ist aus dem Firmteam (ehemals Katecheseausschuss) ausgeschieden. Sie arbeitet zukünftig schwerpunktmäßig im SA Liturgie mit.

d. Liturgie

Die Gesprächswoche und das Patronatsfest sind gut gelaufen. Am Nachmittag des Patronatsfestes war wieder „Touch your church“ und als Besonderheit diesmal von 17:00 bis 17:30 Uhr das Gebet für die Einheit der Gemeinde.

In Planung sind zurzeit die Rorate- und O-Antiphon-Messen für Advent, die Jahresabschlussmessen und das Jahresthema für 2017.

Beim Kirchweihfest in Erle am 04.12. sind die Betstunden nachmittags ab 15 Uhr wie folgt: 1. Sr. Daniela Maria, 2. Taizé-Betstunde, Petra Nienhaus, 3. Gebetsgruppe, G. Gülker, 4. Schlussandacht mit Kirchenchor

e. Caritas

Anstelle der Caritas-Herbstsammlung werden mit dem Weihnachtspfarrbrief Caritas-Briefe und Überweisungsträger an alle Haushalte verteilt. Der Ausschuss hat das Einkuvertieren der Briefe und Überweisungsträger übernommen und die jeweilige Anzahl für alle Pfarrbriefverteiler zurechtgepackt.

Die Hausbesuche zu Weihnachten stehen nun an.

f. Ehe und Familie

Die Termine für das Kroatstutenessen 2017 sind am 08.01. in Raesfeld und am 15.01. in Erle. Der Ausschuss trifft sich zur weiteren Vorbereitung am 28.11. Das Pfarrbüro schreibt Anfang Dezember alle Täuflingsfamilien von 2016 an und lädt ein. In vielen Kirchen gibt es Präsentationen der Bilder von Täuflingen. Die Fotos bleiben meistens für ein Jahr in den Kirchen hängen und werden dann bei der nächsten Kindersegnung zurückgegeben. Ähnliches soll auch für unsere Pfarrei überlegt werden.

g. Senioren

Die Seniorenveranstaltungen sind nach wie vor gut besucht.

h. Öffentlichkeitsarbeit

Das Weihnachtjournal ist fertig und wurde vorgestern von der Druckerei angeliefert. Neu im Redaktionsteam des Pfarrbriefes sind Christiane Danblon und Hans Georg Koch. Professionelle Hilfe bei der Gestaltung des Pfarrbriefes erhielt das Team durch Johanna Schmelter (gebürtig aus Erle). Pfarrer Kenkel dankt für die vielen Beiträge aus der Gemeinde, wodurch solch ein umfangreiches schönes Journal erst möglich wurde.

i. AK Zukunftsbild

Das Team stellt momentan die Texte und Schaubilder redaktionell zusammen, so dass der Pastoralplan möglichst bald in Münster eingereicht werden kann.

## **TOP 5) Berichte aus den Ortsausschüssen**

a. OA Erle

Der OA Erle hat die Pfarrbriefverteilung in Erle organisiert.

Für die Reinigung des St. Silvester Hauses wurde eine gute Regelung gefunden.

Am 23.11. ist die Bilderausstellung zum Advent in der St. Silvester Kirche angebracht worden. Die Ausstellung ist bis zum 02.02.17 zu sehen.

Der Adventskranz für die Kirche ist fertig. Die Türkränze werden am Fr. 25.11. gebunden.

Der Mitternachtsumtrunk zu Silvester wird von Arno Brömmel organisiert. Der Erlös kommt einem Erler Verein zugute.

b. OA Raesfeld

Der OA Raesfeld hat sich nicht getroffen. Nach wie vor fehlt es hier an Themen, die der OA bearbeiten könnte.

Das Büchercafé und der Bücherverkauf am Kappesmarkt sind enorm gut gelaufen. Für die schwer erkrankte Andrea Bunzel haben Resi Cluse, Maria Köster und Agnes Beckmann die Vorbereitung und Durchführung in die Hand genommen. Ganz viele haben geholfen, Kuchen gespendet oder haben auch spontan mit angefasst. Den drei Frauen, die federführend gewirkt haben, soll noch einmal besonders gedankt werden. Das nimmt Frau Böckenberg in die Hand.

c. OA Rhedebrügge

Der OA Rhedebrügge hat nicht getagt. Christa Stenkamp hat nicht mehr den Vorsitz inne. Der Vorsitz muss neu besetzt werden.

### **TOP 6) Bericht aus dem Kirchenvorstand**

Für Pfarrer Anthony Naladi ist eine Wohnung am Helweg 18 angemietet worden.

Bei der Erstellung des Haushaltsplans 2017 kam im KV die Frage auf, ob finanzielle Mittel für eine größere religiöse Aktion bereitgestellt werden sollen, z.B. für ein Pfarrfest? – Das letzte große Pfarrfest war anlässlich der Fusion mit St. Silvester im Jahr 2013. Wenn man im 4-Jahres-Rhythmus bliebe, wäre 2017 wieder ein großes Fest. Hier wird vorgeschlagen, gemeinsam mit den evangelischen Christen, die 2017 ihr Reformationsjubiläumjahr begehen, ein ökumenisches Fest zu feiern. Pfarrer Kenkel spricht Pfr. Werschkuhl an.

### **TOP 7) Bericht des Pfarrers**

Pfarrer Kenkel hat in den vergangenen Monaten viele Trauungen und Beerdigungen gehabt. Es gab viele Taufbesuche und Besuche bei den Über-90-jährigen. Er hat Gespräche geführt mit Hubert Leiers, Christa Stenkamp und Markus Döring.

Pfarrer Kenkel hat an zwei Schulungen zum Gestaltungsprogramm „InDesign“ teilgenommen. Mit diesem Programm erstellt das Redaktionsteam den Pfarrbrief.

Es gab den Versuch, in St. Martin mit Firmlingen eine Jugendmesse zu gestalten.

Es gab Kontakt zu einem Priesteramtskandidaten, der in unserer Gemeinde ein Praktikum machen möchte.

Am 01.11. fand das Vortreffen zur Indienreise statt. Es gibt ein sehr großes Interesse an dieser Gemeindefwallfahrt. Bisher liegen schon ca. 20 Anmeldungen vor. Anmeldeschluss ist der 30.11.

Pfarrer Kenkel hat Pfr. Naladi bei diversen Behördengängen begleitet.

Unter der Mitarbeit von Pfr. Kenkel findet im Advent ein neuer Kurs „WeG – Wege erwachsenen Glaubens“ statt, jeweils Di., ab 19:45 Uhr im Pfarrsaal.

### **TOP 8) Bericht des PR-Vorsitzenden**

Der für den 05.11. geplante „Tag der Pfarreiräte“ in Münster ist aufgrund mangelnder Resonanz abgesagt worden. Das BGV versucht nun per Umfrage Gründe dafür zu ermitteln.

Bei der letzten Kreisdekanatsversammlung ging es um pastorale Schwerpunktthemen, die in den kommenden Jahren auf Bistumsebene gesetzt werden soll. Das Votum der Versammlung, was aus Sicht der Katholiken im Kreis Borken vorrangig und was nachrangig zu tun ist, wird an den Diözesanrat weitergeleitet. Auch wenn im Moment die Einnahmen aus Kirchensteuermitteln noch sprudeln, werde sich die Finanzlage im Bistum aufgrund des demografischen Wandels ändern und um ca. 30 % zurückgehen. „Was können wir uns künftig noch leisten? Was wünschen wir uns?“ – waren daher die zentralen Fragen. Die Mitglieder der Kreisdekanatsversammlung sahen die Schwerpunkte in den Themen „Kirche und Familie“ bzw. „Glaubensweitergabe in den Familien“ und „Entlastung der Seelsorger von Verwaltungsaufgaben“.

Mike Otte schiebt an dieser Stelle das Thema „Umgang mit der Gebetsgruppe Erle“ ein:

Der Pfarreirat bekräftigt den am 16.11.2016 in einem internen Gespräch gefassten Beschluss, dass der Ablauf des von der Gebetsgruppe Erle vorbereiteten Nachmittags mit Pater Dr. Ivo Pavic OFM umgeplant werden soll. Pater Ivo Pavic soll nicht die Vorabendmesse um 18:30 Uhr in St. Silvester zelebrieren, weil es sich hierbei um einen Gemeindegottesdienst handelt. Die Gebetsgruppe wird gebeten, die Messe mit Pater Ivo möglichst vorzulegen und bis 14:30 Uhr zu beginnen. Das gesamte Programm in der Kirche soll bis 17:30 Uhr beendet sein. Die Gebetsgruppe darf jedoch anschließend Räumlichkeiten im St. Silvester Haus nutzen.

Bei zukünftig geplanten Aktionen der Gebetsgruppe sollen das Programm und die Einladung eines Referenten nach Möglichkeit frühzeitig mit dem PR abgestimmt werden. Der PR-Vorstand wird diesbezüglich mit Frau Gülker sprechen.

### **TOP 9) Nachlese zur öffentlichen Fragerunde**

a) Allgemeines Stimmungsbild:

Die PR-Mitglieder glauben, dass durch die öffentliche Fragerunde gut und sachlich über Regnum Christi und Karl-Leisner-Jugend informiert und Ängste abgebaut wurden. Hilfreich war besonders die klare Position von Dr. Reidegeld. Auch wenn das Thema Missbrauch in der Historie von Regnum Christi breiten Raum einnahm, sei klar geworden, dass dieses Thema in Raesfeld keine Rolle spiele.

Zur gesamten Diskussion in der Gemeinde meinen die PR-Mitglieder, dass nicht die Tatsache, dass Kritik geübt und kontrovers über verschiedene Themen diskutiert wurde, sondern das unfaire Verhalten der Kritiker, die Art, wie Kritik geübt wurde, der Gemeinde geschadet habe.

b) Umgang mit der Unterschriftenliste

Dem PR sind bei der öffentlichen Fragestunde eine Liste mit 112 Unterschriften überreicht worden mit dem Anliegen, den Beschluss vom 26.09.2016 (über die Nutzung des St. Silvester Hauses durch Regnum Christi) zu widerrufen.

Um deutlich zu machen, dass das Anliegen der Personen, die unterschrieben haben, ernst genommen werde, wird darüber abgestimmt, ob der Beschluss vom 26.09. aufgehoben werden soll: Mit Nein stimmen 11 PR-Mitglieder, mit Ja 0 und 1 Enthaltung.

### **TOP 10) Gedankenaustausch/Erste Planungsschritte zu „Podium Liturgie“**

Mike Otte schlägt vor, die bevorstehende Advents- und Weihnachtszeit zum „Luftholen“ und als Zeit der Besinnung zu nutzen und deshalb das Thema zunächst einmal auf das kommende Jahr zu vertagen. Das Thema könne auf der Klausurtagung Ende Januar aufgegriffen werden. Vorwiegend solle die Klausurtagung jedoch zum „Auftanken“ für den Pfarreirat dienen. Der PR begrüßt diesen Vorschlag.

#### **TOP 11) Verschiedenes/Termine**

- a) Kroamstuten: siehe oben unter TOP 4.f SA Ehe und Familie
- b) Am 22.01.2017 ist ein ökumenischer Neujahrsempfang in der Christuskirche Bocholt als Auftaktveranstaltung zum Reformationsjubiläumsjahr 2017 im Kreis Borken. Eine Anmeldung ist dazu erforderlich.
- c) Gemeinsame Klausurtagung von PR und KV am 27./28.01.: Das Pfarrbüro bittet um verbindliche Anmeldung bis spätestens 11.12.2016 und lässt eine Anmelde-Liste herumgeben.

Ende der Sitzung: 21:55 Uhr

gez. Beate Sonntag

Raesfeld, 02.12.2016